



●文／陆杨烈

不拿工资的国会议员

三中全会后的第一个夏天里，姬鹏飞率领“人大代表访问团”，前后访问加拿大、墨西哥、委内瑞拉、瑞士等国。代表团里有两位人大常委：当时的天津市长李瑞环和下丁家村党支部书记王永幸。

王永幸皮肤黝黑，两掌布满硬茧，淳厚朴实。当记者们得知这位参加过二战、荣军出身的王永幸，身兼黄县县委副书记等7个官衔，却始终坚持和村民们按共同制订的分配方案，年终才领取自己全年所得，都惊讶地称他为：地球上绝无仅有的不拿俸禄的“国会议员”。

要了解王永幸是不容易的……

就和这山这水过不去

战争在中国大地结束了。

王永幸可以在荣军学校无忧无虑过下去。但他硬要复员。复员后被安排在本县芦凤凰区当民政助理。官

职虽小，却是城镇户口，吃商品粮，拿全民制工资。王永幸却要求回下丁家。

下丁家和大寨同在北纬37度上。也是穷山恶水。列祖列宗手里无权，对它们无奈。如今农民成为土地主人，王永幸不信改造不了这山这水！

在闭塞落后的下丁家，王永幸无疑是见过世面的第一号人物。村民们一致选他当村长，党内担任总支书。

王永幸拿出全部复员费，买了头牛，组织起第一个常年互助组。牛又换成马。之后，初级社、高级社、公社化将村改成大队，他都是一把手。

56年，粮食亩产达到664斤超了纲要，震惊全县。下丁家吃返销粮的历史，一去永不复返。王永幸被选为省积代会代表。

王永幸是个农民，脑子有许多许多传统观念。子承父业，理所当然。他有3儿、4女，对长子王清业他怀有特殊期望。其它儿女都在外，如今不是长就是书记。76年，在首都钓鱼台宾馆当了6年警卫的王清业要复员了。他有留在北京当干部的机会，但遵父命小伙子毅然回村当农民。

这时，王永幸正磨拳擦掌，要修筑34里长的盘山公路，好把上千亩果园串连起来。“你小子回来得正是时候。我把年轻强劳力都交给你。你当队长。他们要是干不好，我只找你算帐！”

儿子也是农民出身，深知这话比在钓鱼台站岗艰苦万倍。儿子明白，这是老爷子发来的第一张考卷。“那就看我的行动吧。”

王清业在公路竣工后，被选为团总支书、党支部。今天，他是下丁家实业总公司总经理、村委会主任、总支委员。他经营的12家厂，年收入占全村总产值73%。这还没算进他经营的商场、运输队、服务大院的收入。

“我辛辛苦苦赚来的钱，都被老爷子没完没了化在那山那水上啦。”年过“不惑”的总经理富有幽默感。“我连咬一声都不敢的。”

王永幸这犟老头，似乎生来就为了对下丁家的山和水过不去。

黑旗和红旗

王永幸是个求实的人。在那些年代，求实的人常遭罪。

58年秋收季节，弄虚作假、狂报产量之风已登峰造极。犟汉王永幸我行我素。今年秋收，产量又比去年增多15%，那就挺好的呀！他如实上报。

就象一只刚出泥的土豆，被放在一群吹足气飘飘

晃晃的彩色泡泡球中间，成了“怪物”。县领导十分生气，大有一只臭蛋坏了一锅汤之感。太不争气啦！你王永幸已是省的劳模，竟拖全县后腿。县领导决定要挽救他，所以给予重罚。

报特大高产的大队，都扛着红旗回去。王永幸扛的是面黑旗，而且还被责令组织一个连的强劳力，带上工具和铺盖，去平原某个大队“戴罪立功”秋种。

村里的地还有20%没秋种。王永幸只得把土地交给妇女们，他亲自率领100多强劳力去那个得特大“高产”的大队。

一下地，社员们就愤怒地叫喊起来：

“什么？他们的秋种才开始。苞谷还没收全哪！”

“妈的。没收全，总产量怎么算出来呀？”

“骗人，骗人。他们的亩产量，要能超过我们，我倒过来走路！”

王永幸心里也很气愤。能这样胡弄人遭践人吗！可他忍住了：“已经耽误农时了。这总归是公社的土地。先把麦子种下是头等事。”

王永幸的指挥小组，吃住都被安排在一所小仓库。有次他和社员们一起干活，午饭就和大家一起吃。他发现玉米饼硬得抗牙，定是没渗豆面。而指挥小组吃的玉米饼则很松软。王永幸以为主人优待自己，另做好饭。晚饭前，他赶去食堂，想告诉食堂主任，以后别再为他另做好饭。哪知，他在食堂里发现，他吃的和主人社员们吃的玉米饼一模一样。原来，主人给下丁家社员做的是孬饭。

王永幸顿时怒发冲冠。他直奔大队部，将两块不同质量的玉米饼重重拍在桌子上，呵责大队干部们：

“你们还配称是党员？干部？我们下丁家社员，不是旧社会长工！”

大队干部们谁也不敢惹这个已闻名全省的犟汉。何况，他们个个心怀鬼胎。那乱报的产量，瞒得住从不下来的县领导，可瞒不住来干活的王永幸。一旦揭发出来，后果不堪设想。他们慌忙道歉告罪，把罪责推在食堂主任头上，并保证立即改正。

历史的幽默，严正无情。

“大跃进”弄来了全国大饥荒。背黑旗的下丁家却没人挨饿。王永幸发觉公社老书记饿得身体已浮肿，他征得社员们同意，给老书记和其它公社干部，每人送去80斤苞谷，和一麻袋干净的地瓜叶。消息传开，人们奔走相告：“下丁家有余粮！”

许多人拿出最好的衣服，赶去换点口粮。其中也有那因报“特大高产”而获红旗的大队社员。当时，连地瓜叶也贵如金。一件毛衣能换2斤苞米也心甘。王永幸得知此事，立即下了道严厉的命令：

“下丁家人决不做乘人之危的事！任何人不许用粮

食换衣服。谁家能省出点口粮，应该援助兄弟大队的社员。”

究竟谁是红旗谁是黑旗？

众人心里终于有了结论。

绿色银行

据说在第3届全国人大召开之前，中央在商定农业样板时，曾把大寨和下丁家反复掂量。后来，虽确定“农业学大寨”了，下丁家也多次受奖，被宣扬。王永幸被誉为“一心走社会主义道路的铁柱子。”

82年，农村改革浪潮席卷全国时，大寨早已消声匿迹。而王永幸又连任六届人大常委，他又是中共第9、10、11届全国代表、山东省委委员。

可是，在分田到户这件大事上，他毫无商量余地。“下丁家不分。至少在目前决不能分。”

王永幸这个典型可不能倒啊。

省的领导前后3次赶来开导他。中央组织3个不同成员组成的工作组，下来劝说他。他还是那句话：“目前不能分。要分到以后看发展再定。”

中央文件上，写有“宜统则统，宜分则分”。必须“因地制宜。”再搞“一刀切”，是不能的。更主要的，还恐怕是王永幸非一般人，没人肯出头去惹他。万一又弄错了，岂不自找苦吃。

领导最后说：“下丁家有下丁家的情况。我们不干预。”

不干预，自然也不再宣扬。在村前泳汶河岸上，当年县里出资，造起一所接待大院。院内还拥有幢3层的外宾楼。自82年以后，楼门常锁。庭内杂草丛生。只有那条护院大狗，自由自在奔来跑去，常快活地高声吠叫几声。还有那两棵核桃树，再也不用担心果实未成熟，就被客人们偷偷摘光。

历来不留虚名的王永幸，反而暗暗高兴。没人来参观，他可腾出80%的时间哩！

村里的粮油田、果树林，虽已有大小21座水库为它们服务，可是还有20%因水源不够和地势高，浇不上。仍得靠老天的恩赐才能生存。这是王永幸耿耿于怀的心病。土地一旦分到户，他多年来一心要造座高山水库的计划，就将泡汤。

这高山水库非造不可！

决定土地暂不分后，王永幸立即请来位水利专家。老专家和王永幸是朋友，他问：

“你能投资多少？”

“你估计需多少？”王永幸反问。

“少算也得150万。”老专家认定，国家是绝对不会投资这种化钱大收效少的工程。

王永幸眉头没皱一下：“那好。钱我有的。”

老专家知道王永幸治山治水，历来不顾血本。可当前，商品经济大发展，手头有这么多一笔钱，到城里开个酒楼、办个旅馆，或组织力量搞运输、做生意什么的，能赚大钱，见效也快。老专家诚恳地说：

“永幸，这地区少雨缺水，这水库没条件发电。它最多能容30万立方米水，也能浇你一小部分田。这太不合算。”

“合算的。”王永幸说。全村的土地、果树大旱年也不再缺水。这怎么“不合算？”

年近花甲的王永幸身先士卒，投身高山水库大坝的建设。5百人5百对肩膀，硬是把140万块石料、540吨水泥扛上山。每人磨穿4副垫肩。为此，他们节省下70万元经费，将近计划的一半。

至此，全村大小22座水库和配套的5千米渠道、1.5万米地下输水管、25座扬水站、55座大口井、7个地下塘、8道拦河坝，共同组成的“山顶水库、山腰塘坝、山根库井”三级立体灌溉系统，终于完成。

王永幸生平一大宿愿，终于变成现实。

下丁家人称这伟大的工程为“我们的绿色银行”。

“绿色银行”诞生后，这地区连续3年大旱。年降雨量最低仅有162.1毫米。

“绿色银行”的巨大功能，在3年后的89年小麦交售时，暴发出惊人的威力：下丁家村所在的镇（乡），共35个行政村，共交售国家小麦11万公斤，其中下丁家一村占9万公斤，为其81.88%。

不久后的8月25日，省长赵志浩亲临下丁家村视察。沿途的渠道都干枯着，庄稼在炎阳下奄奄一息。省长心愁如焚。车进下丁家村，公路两侧庄稼碧绿流光，山上果树果实累累，到处生机勃勃。车子直抵大坝下。

省长感叹万千，对王永幸说：“听说你搞得不错，没想到好到这个样子！”

第二年8月8日下午，中共中央政治局常委宋平，专程赶来，登上大坝。人工湖清澈的水波在闪闪发光，已被绿化的群山泛起绿雾。梯田层层，果林望不到头尾。宋平语意深长地对王永幸说：

“你们靠自己一村的力量，干出这么大业绩，了不起！如果全国人民都动员起来，苦干实干，我国的社会主义现代化建设就会大大加快。”

省报、地区报、县报，又纷纷报导下丁家人立新功的事迹……

过年就入“古稀”之岁的王永幸，早已退居二线。他家里仍喂着2头猪。不久前，他喂猪时滑一跤，伤了臂骨。如今入收多了，村民都不太愿意再喂猪。但国家要猪肉，村里的耕地要猪肥，党总支支委家都带头喂猪，王永幸认为自己也不能例外。